# 文化 IP 赋能下旅游目的地营销策略的效果评估

何苏月 何玉佩 曾丽丽 马乙云

泸州职业技术学院,四川泸州,646000;

摘要:本文聚焦文化 IP 赋能旅游目的地营销领域,系统探讨文化 IP 融入旅游营销策略后的效果评估体系构建,通过分析文化 IP 赋能旅游营销的核心价值与实践现状,结合旅游市场特点与消费者需求,构建多维度、科学化的效果评估框架,旨在为旅游目的地优化营销策略、提升市场竞争力提供理论依据与实践参考,助力文旅产业深度融合发展。

关键词: 文化 IP; 旅游目的地; 营销策略; 效果评估; 文旅融合

**DOI:** 10. 64216/3080-1486. 25. 04. 056

文旅融合发展背景下,文化 IP 以其特有的文化内涵和品牌吸引力成为旅游目的地差异化竞争优势塑造的重点因素。越来越多的旅游目的地试图在营销活动中融入文化 IP,以故事化表达和场景化呈现来吸引旅游者,文章重点探讨了文化 IP 赋能旅游目的地营销策略效果评估,以弥补这一不足,促进旅游目的地营销朝着精细化和高效化的方向迈进。

## 1 文化 IP 赋能下旅游目的地营销概述

文化 IP 为旅游目的地营销赋能,其目标在于通过 发掘文化内核和创新表达形式来打造差异化旅游吸引 力,从而实现旅游产业可持续发展和文化价值多元拓展, 树立鲜明品牌形象和差异化竞争优势, 在旅游市场日益 同质化竞争的大环境中,文化 IP 以其特有的文化基因 和情感共鸣可以使旅游地具有特殊的品牌个性。从地文 化中提取了一些标志性的元素,例如非物质文化遗产的 技艺、古老的传说和当地的民俗风情, 并将这些元素转 化为具有可视化和故事化特点的 IP 符号,可以帮助旅 游目的地突破"千景一面"的尴尬局面,树立旅游者头 脑中对品牌的独特感知,进而提升市场辨识度和竞争力, 之后促进旅游者深度体验和情感认同[1]。植入文化 IP, 不只是视觉和符号上的展示, 更重要的是文化内涵和情 感价值上的传达。通过在景区景观设计、旅游演艺和互 动体验中融入 IP 元素, 营造沉浸式文化场景可以引导 旅游者由"观光式的参观"向"体验式参与"过渡。旅 游者通过对 IP 故事的探究和文化互动参与,可以对地 方文化内涵有更加深刻的了解,并产生情感共鸣和记忆 点,继而提高旅游体验质量和满意度。

### 2 文化 IP 赋能下旅游目的地营销策略

#### 2.1 文化 IP 的内涵

深度挖掘和提炼文化 IP 内涵是旅游目的地营销之 本,并决定了文化赋能效果和可持续性。旅游地文化资 源具有丰富性和多元性, 无论是历史古迹、民间传说, 还是特色民俗都包含着可以挖掘的文化基因②。深度挖 掘需要打破表面化和碎片化对资源的梳理而转向以文 化人类学和符号学为理论方法来解剖其背后所蕴含的 精神内核、价值观念以及情感共鸣点。比如,对于古镇 旅游地来说,在展现建筑风貌的同时,还需要发掘背后 所蕴含的宗族文化、商业历史和生活智慧等文化元素, 把抽象的文化元素变成具象而有魅力的 IP 符号, 在提 炼的过程中,必须坚守"具有独特性,代表性和时代性" 这三个核心原则。独特性需要对在地文化差异化特质讲 行准确定位,并避免和其他目的地形成同质化竞争;代 表性注重选择最能反映区域文化精华的要素,以保证 IP 具有广泛文化认同; 在保持文化真实性的前提下, 时代 性要求结合现代审美和消费者的需求来进行创新性的 表达。以敦煌文旅 IP 的发展为例,将飞天和九色鹿这 两个壁画艺术的经典意象进行提炼,用数字化的手段给 予它们动态的表现力,同时将现代的设计语言融入其中, 让古老的文化焕发年轻群体的生命活力,对文化 IP 内 涵的挖掘和提炼需要动态的更新机制。随着社会文化的 演变和游客需求的不断升级, 持续地收集本地文化的最 新发现和解读,并结合市场的反馈来优化 IP 内容,以 确保其始终具有活力和吸引力。同时借助大数据分析旅 游者喜好,准确确定潜在文化价值点并赋予 IP 内涵新 要素,促进旅游目的地文化叙事不断创新和深入。

## 2.2 沉浸式、场景化的体验营销建设

沉浸式场景化的体验营销聚焦文化 IP,通过空间营造、科技赋能和互动设计等方式,实现游客由旁观者到

参与者的转变,深度活化文化感染力和旅游吸引力,核 心是突破传统旅游"观赏式"格局,以 IP 故事线为中 心,建构多维度、立体化体验场景,让旅游者在感官刺 激和情感共鸣下加深对旅游地的理解和认同, 从场景构 建的层面上来看,需要融合空间、道具和氛围等要素对 IP 相关文化场景进行还原或者重建[3]。如基于历史文化 IP 的景点可以通过古建筑复原、传统工艺展演和节庆活 动复刻来构建"穿越式"体验环境;以动漫、影视 IP 为支撑的主题乐园则以特效装置、角色扮演和剧情任务 为设计手段来增强游客代入感。同时,结合虚拟现实 (VR)、增强现实(AR)等技术,将虚拟 IP 形象与现 实场景融合,拓展体验边界,如故宫博物院利用 AR 技 术让文物"活起来",提升游客的探索兴趣,互动设计 在沉浸式体验中占据着至关重要的地位。通过建立旅游 者可以参加的文化活动、游戏任务或者创作工坊等方式, 由单向传播走向双向互动。比如以手作为主题的景区可 以设置手作体验课程让游客们在学做传统工艺品时切 身体会到文化技艺所带来的神奇; 主题酒店可以设计以 IP 为中心的剧情式住宿体验,以解谜和寻宝任务提升旅 游者参与感和记忆点。

## 2.3 多渠道整合传播、流量转化

多渠道整合传播和流量转化是文化 IP 为旅游目的 地营销赋能的关键途径,其目的在于通过全域覆盖、精 准触达、高效转化等方式扩大 IP 影响力, 吸引目标客 群,新媒体传播环境中单一的渠道已经很难适应营销的 需要,需要将线上和线下的资源整合起来,打造立体化 的传播矩阵, 在线上环境中, 通过充分运用社交媒体、 短视频平台以及旅游 OTA (在线旅游平台) 等多种传播 途径,达到了内容裂变式传播的目的。在社交媒体平台 上,通过话题营销、KOL(关键意见领袖)的合作以及 用户生成内容(UGC)的激励机制,成功地创建了受欢 迎的 IP 话题,从而吸引用户主动地参与到讨论和分享 中;短视频平台将创意内容作为核心,结合 IP 的特色 来设计剧情短片和打卡挑战等,通过算法推荐机制来实 现精准的触达; OTA 平台以专题页面和优惠套餐的方式 实现 IP 传播和旅游产品销售的直接对接,减少了流量 转化链路。比如某文旅 IP 在抖音上推出的"国风变装 的挑战",就吸引了数百万用户的加入,从而导致景区 搜索量的飙升,线下传播以场景化体验和精准投放为核 心,增强游客直观感知。通过在交通枢纽和商业中心开 设 IP 主题快闪店和户外广告以及组织路演活动扩大品 牌曝光;建设景区网红打卡点和主题展览等活动,引导 旅游者自发传播。与此同时,将线上活动和线上传播相 结合,产生联动效应,比如举办以 IP 为主题的音乐节和文化节等,并同步开展线上直播以吸引线上受众向线下游客的转变。另外,本文还通过对各个渠道的传播效果和用户行为进行了数据监测和分析,并对投放策略进行了动态调整,对流量转化路径进行了优化,从而形成了一个从吸引流量到保留游客的全程闭环营销。

#### 2.4 IP 衍生产品和旅游消费链的拓展

IP 衍生产品和旅游消费链的拓展是文化 IP 在旅游 目的地营销赋能中的重要利润增长点,并通过 IP 价值 向多元消费场景的转换,能有效促进旅游者二次消费意 愿的提高和旅游经济链条的延伸。其核心逻辑在于以 IP 为纽带,将文化价值融入商品、服务与体验中,构建"吃、 住、行、游、购、娱"全产业链生态,在开发衍生产品 的过程中,必须坚守"具有文化性,实用性和创新性" 的核心理念,以防止产品之间的同质化。一方面对 IP 元素进行深入挖掘,并融入到文创产品设计中,例如文 具、服饰和家居用品,以联名合作和限量款销售的形式 增加产品附加值;另一方面结合旅游场景研发体验型衍 生品如 IP 主题餐饮、住宿套餐和特色伴手礼以加强旅 游者在地消费体验。举例来说,故宫文创所推出的"故 宫口红"和"千里江山图巾丝"成功地将文化标志与流 行设计融为一体,不仅满足了实际使用的需求,还具有 很高的收藏价值,因此被认为是一种现象级的产品,为 了扩展消费链,需要超越单一的商品销售策略,转向更 广泛的服务和体验领域。以 IP 授权和跨界合作的形式 发展主题酒店、特色餐饮和沉浸式演艺,构建"IP+" 消费矩阵。比如迪士尼乐园以 IP 为载体衍生了电影、 动画、主题酒店和餐饮等多元业态构成了一个互相引流、 协同升值的消费生态。另外, 在数字化技术的推动下, IP被引申到虚拟产品的范畴,比如数字藏品和元宇宙体 验,扩大了消费边界。同时通过会员体系和粉丝社群运 营来提升用户粘性和推动重复消费并最终使旅游目的 地由"门票经济"转变为"全面的消费经济"。

# 3 文化 IP 赋能下旅游目的地营销策略的效果 评估

#### 3.1 评估维度的建构

效果评估需要围绕品牌影响力、市场吸引力、经济效益和社会效益这四个核心维度进行,从品牌影响力的角度来看,文化 IP 是否成功地塑造了旅游目的地的独特形象,可以通过品牌的认知度、网络的声量、游客的口碑等多个指标来衡量;市场吸引力维度主要关注旅游者人数变化、客源结构优化和重游率增加等方面的数据

来体现 IP 对于目标客群的吸引力; 经济效益维度主要集中在门票收入、二次消费增长、IP 衍生品销售额三个量化指标; 社会效益维度检验了文化传承成效、社区参与度和区域文化认同感的非经济价值。

#### 3.2 评估指标体系

构建三级指标体系,细化评估维度,一级指标包括以上四个主要维度,二级指标如品牌影响力下设置"媒体曝光量大""社交媒体的话题热度",市场吸引力下设置"游客增长率""线上预订转化率高";进一步分解三级指标,比如"社交媒体的话题热度"可以进一步细分为"话题阅读量大"、"用户互动量大"和"KOL的传播覆盖度"。此外,针对文化 IP 特性,增设"IP元素的渗透率""文化符号的辨识度"等特色指标,量化评估 IP 与旅游场景的融合深度。

#### 3.3 评估方法的选择

采取定量和定性相结合的混合评估方法。定量分析在大数据技术的支持下,融合旅游平台消费数据、社交媒体舆情数据和景区客流监测数据等,利用统计学模型和机器学习算法对指标权重及影响因子进行了测度;定性分析通过深度访谈、焦点小组、旅游者评论语义分析等方法,发掘旅游者对于IP文化内涵的认知、体验感受和改进意见。例如,利用NLP(自然语言处理)技术对0TA平台的评论进行深入分析,从中提炼出游客对于IP场景设计和衍生产品的情感偏好,从而为策略的进一步优化指明方向。

#### 3.4 动态的评估机制

构建周期性的动态评估机制,保证时效性。在短期内,以季度作为评估标准,对营销活动的直接影响进行监控,例如在节日期间的游客流量和消费数据;中期评估(半年至一年)聚焦品牌形象塑造与市场份额变化;长期评估(三年以上)关注文化传承与产业生态构建成效。结合市场的反馈和技术的持续更新,可以动态地调整评估的指标和权重。例如,随着元宇宙技术的广泛应用,可以新增如"虚拟 IP 体验满意"和"数字藏品的销售转化率"这样的新指标。

#### 3.5 评估结果的应用

评估结果需要反哺营销策略的优化。如果品牌影响力指标不及预期,则可以有针对性地强化 IP 故事的传播和跨界合作;如果经济效益没有达到目的,就需要对衍生产品的设计或者消费场景的布置进行优化。另外,还通过对不同 IP 专题活动、传播渠道评估数据进行比较,归纳出成功的经验和失败的教训,并形成案例库,以期对后续的营销有所借鉴,促进文化 IP 为旅游地由经验驱动向数据驱动可持续发展赋能。

#### 4结束语

总的来说,建立一个科学且合理的文化 IP 赋能旅游目的地营销策略效果评估体系,对于推动文旅产业的高质量发展具有极其重要的意义。通过厘清评估指标,选取合适方法和规范执行过程,可以有效测度文化 IP 在旅游营销赋能中的实际效果。未来评估体系需要进一步完善,评估方法需要与新技术和新趋势相结合,才能为旅游目的地基于文化 IP 的可持续发展提供强有力的支持,帮助文旅产业走向一个全新的阶段。

## 参考文献

[1]达如罕,王海燕.体验经济背景下旅游目的地体验营销路径——以喀什古城景区为例[J].西部旅游,2025(07):66-68.

[2] 孙春. 新媒体时代的旅游目的地宣传和营销策略研究[J]. 中国集体经济, 2025(11): 61-64.

[3] 江金波, 石磊雨, 刘荣荣, 陈进, 王超. 旅游目的地公共营销创新何以持续?——基于 42 个典型县域"文旅局长代言"案例的组态分析[J]. 旅游论坛, 2025, 18(06): 1-15.

作者简介:何苏月(出生1997年7月),女,汉族,籍贯(四川省泸州市),职称无,学历硕士,主要研究方向为贸易经济,文旅营销,旅游。

本文系泸州职业技术学院 2025 年酿酒技术专项项目重点资助课题"文旅 IP 营销创新与价值共创机制研究——基于非遗活化与白酒品牌的混合数据分析"(项目编号: 2025-LZNJ-D07)的研究成果之一。